乌房规〔2023〕6号
关于规范互联网发布房源信息的通知

各有关单位：
为规范房地产经纪机构及从业人员通过互联网信息平台发布房源信息行为，根据《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国广告法》《房地产经纪管理办法》（住房城乡建设部令第8号）、《关于规范房地产经纪服务的意见》（建房规〔2023〕2号）等相关规定，现就互联网发布房源信息有关事宜通知如下：
一、加强房源信息发布主体管理
（一）主体登记管理。房地产经纪机构、住房租赁企业和互联网信息平台企业应依法办理市场主体登记，从事房地产经纪服务的机构经营范围应当注明“房地产经纪”，从事住房租赁经营的企业经营范围应当注明“住房租赁”，并在经营场所、网站首页、移动互联网应用程序首页显著位置持续公示营业执照信息。
（二）机构备案管理。房地产经纪机构、住房租赁企业应当在房管部门进行备案，如实填报市场主体登记、从业人员信息，并领取机构及其从业人员专属信息编码（二维码），委托人可通过扫描二维码获取机构备案情况及从业人员信用情况。同时要以规范格式向房管部门签订信用承诺，房管部门将经纪机构及从业人员的履约践诺情况统一纳入行业信用监管，向社会公开。未备案的房地产经纪机构、住房租赁企业不得在门店或互联网信息平台发布房源信息。
（三）从业人员管理。房地产经纪从业人员应当持有乌鲁木齐市房地产业协会颁发的房地产经纪从业人员信息卡，实名在经营场所、网站等渠道上发布房源信息，并标注所属机构名称，不得以个人名义擅自发布房源信息。
（四）房源信息审核。互联网信息平台受理房源信息发布委托前，应当履行必要的审查义务，包括但不限于验证申请人提供房源核验码（二维码）的真实性、明码标价、同一平台上同一房源不得由同一机构重复发布等。发布房源信息时，应严格执行同步展示房源核验码（二维码）和房源核验编号的要求，不得为被列入经营异常名录或严重违法失信企业发布房源信息。

（五）互联网信息监测。互联网信息平台企业应履行核查责任，加强实名制管理，要求申请发布房源信息的平台用户提交其身份、地址、联系方式等真实性信息，平台对收集的信息进行核验、登记，建立登记档案；对收集的用户信息严格保密，并定期核验、更新。对发布的房源信息要进行定期巡查，对违规和不实房源信息及时下架删除，建立虚假房源信息投诉举报机制，互联网信息平台应在每套房源信息页面醒目位置公布虚假房源信息举报电话和举报链接，设置乌鲁木齐市房地产中介信用管理平台链接，便于购房人（承租人）查看房地产经纪机构及其从业人员信用信息。
（六）平台准入机制。互联网信息平台应建立平台准入制度，对房地产经纪机构、房屋租赁企业及其从业人员发布虚假房源信息的，应限制或取消其房源发布权限。未在房管部门备案的房地产经纪机构或被列入房管部门信用管理平台“黑名单”的房地产经纪机构和从业人员，平台不得为其提供房源信息发布服务。

二、规范房源信息发布行为
（一）经纪机构业务承接。房地产经纪机构、住房租赁企业及其从业人员在发布房源信息前，应当与委托人建立委托关系，签订纸质或电子委托协议，并查看委托出售（租）的房屋、房屋权属证书、委托人的身份证明等有关资料，不得为不符合交易条件的保障性住房以及存在查封等限制交易的房屋提供经纪服务。
（二）房源信息核验流程。权利人或权利人委托的房地产经纪机构通过“安居广厦”线上平台或乌鲁木齐市房产大厦线下业务窗口提交房源核验资料，房管部门核验并赋码。房源核验申请资料包括：权利人委托房地产经纪机构出售（租）房屋的书面委托、房屋所有权证、权利人身份证明。房源核验内容如下：

1.不动产的权证号、坐落、建筑面积等基本信息，核验权利人信息是否与不动产登记簿信息一致；
2.核实不动产是否存在租赁合同备案、抵押登记、异议登记、预告登记、文件登记（对损坏房屋承重结构的认定、对附有违法建筑的认定等）、查封登记、居住权登记等信息。
房源核验完成后，权利人或权利人委托的房地产经纪机构可以通过“安居广厦”微信小程序进行查询，也可通过微信公众号通知消息的方式获得核验结果。房源核验未通过或权利人/权利人委托的房地产经纪机构对核验结果存在异议的，可申请结果复核，并提交相关证明材料。
（三）房源信息发布程序。权利人在房地产经纪机构门店、互联网信息平台等渠道发布房源信息前，应当进行房源核验。房源信息发布时应载明乌鲁木齐市房管部门审核生成的房源核验码及房产经纪机构备案信息，并标注该平台或机构的监督举报电话，主动接受社会监督；对已出售（租）或取消委托、委托到期的房源信息，应当及时从各类渠道撤除。

（四）房源发布内容规范。房地产经纪机构和从业人员发布房源信息时要遵守《中华人民共和国广告法》《房地产广告发布规定》，发布内容不得出现夸张、夸大描述，房源要保证真实且符合交易条件，同一房源信息在不同互联网信息平台发布内容要保持一致，发布的房源信息内容应包括但不限于：房源核验码（二维码）、小区名称、建筑面积、房屋用途、产权情况、抵押状态、租赁备案情况、拟售（租）价格、房屋现状实景照片、受托房地产经纪机构、经办经纪人等，当房源信息发生变化时，房地产经纪机构、住房租赁企业及权利人应当及时更新。

（五）房源信息撤除规定。房源信息发布后，若出现挂牌房源已出售、权利人委托期满或取消委托、权利人申报事项基本信息与不动产登记信息及存量房合同备案信息不一致等情形，房地产经纪机构、住房租赁企业及当事人应当在2个工作日内，将已发布的房源信息从各类渠道上撤除。
三、健全监督管理机制
（一）建立健全监管机制。各相关部门要加强协作，强化市场监管联动和违法线索通报协查机制，完善行业信用和失信惩戒机制，指导行业协会建立行业自律惩戒机制，加强对互联网信息平台发布房源信息的监管，规范房地产互联网信息平台企业、房地产经纪机构、住房租赁企业和从业人员发布房源信息行为，依法查处违规中介、侵犯个人信息合法权益等违法行为，坚决打击违法、违规发布房源信息、制造市场恐慌、扰乱房地产市场秩序行为，净化房地产市场环境。
（二）开展联合执法工作。相关部门定期召开联席会议，统筹推进房源信息发布管理工作，在日常联合执法过程中，将发布虚假房源信息作为重点检查内容。市房管局负责组织经纪机构对发布内容开展全面自查，下架违规房源信息，对存在违规发布行为的经纪机构和从业人员进行处罚，涉及其他部门职责的，及时移交处理；市市场监管局负责对违规发布虚假房源信息、虚假违法广告的房地产经纪机构、住房租赁企业及其从业人员进行查处；市委网信办负责督促房地产互联网信息平台履行主体责任，完善平台功能，协助行业主管部门按要求审核管理房源信息，规范各机构及从业人员线上发布房源信息的行为。
（三）加大违规行为惩罚力度。进一步完善房地产经纪行业信用评价制度，建立房地产经纪机构、住房租赁企业及其从业人员房源信息发布“红黑榜”，将严重失信主体列为重点监管对象，并向社会公示。综合运用约谈告诫、责令改正、行政处罚、公示曝光、取消网上签约资格、暂停信息发布等方式，对屡次发布虚假、违法违规房源信息的互联网信息平台、企业及相关人员依法进行惩戒，维护房地产市场良好网络环境。
四、本通知自2023年10月20日起执行，有效期5年。同时设置3个月过渡期，各互联网信息平台负责督促权利人或权利人委托的经纪机构对已上架的房源进行房源核验并补充房源核验码（二维码），在2024年1月20日前清理下架所有没有房源核验码（二维码）的房源信息。
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