[bookmark: _GoBack]关于乌鲁木齐市载货汽车限行措施的通告
（征求意见稿）
为促进乌鲁木齐市物流业高质量发展，便利载货汽车通行，优化城市营商环境，进一步提升城市精细化管理水平，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国道路交通安全法》和《新疆维吾尔自治区实施〈中华人民共和国道路交通安全法实施条例〉办法》相关规定，市人民政府决定调整乌鲁木齐市载货汽车限行措施，现将有关事项通告如下。
一、重型载货汽车限行规定
(一)中心区限行区域：迎宾路（含）-迎宾北一路（含）-城北大道（含）-京新高速-米东工业园立交桥-康庄路-米东大道（含）-东山街（含）-小红沟路-石人子沟北路-绕城高速石人沟北路出口-绕城高速-葛家沟西路-清园路（含）-丽园路（含）-博望路（含）-博格达路（含） -红雁路-红雁池南路-燕南立交桥-雅山南路（含）-雅山中路（含）-雅山北路（含）-西外环路（含）-西环北路（含）-地窝堡立交桥围合区域及仓房沟路、西山路。
限行措施：在限行区域内，每日8:00-24:00重型载货汽车限行，其他时段允许重型载货汽车通行。
（二）核心区限行区域：迎宾路（含）-友朋街（含）-天津北路（含）-喀什东路（含）-米东南路（含）-红光山路（含）-七道湾路（含）-沿河路（含）-温泉东路（含）-观园路（含）-清园路（含）-丽园路（含）-博望路（含）-博格达路(含)-红雁路-红雁池南路-燕南立交桥-雅山南路-雅山中路-雅山北路（含）-西外环路（含）-西环北路（含）-地窝堡立交桥围合区域。
限行措施：在限行区域内，全天禁止重型载货汽车通行。
（三）边界道路限行措施：在以上核心区域与中心区域重合道路中，清园路、丽园路、博望路、博格达路、雅山北路、西外环路、西环北路执行全天限行措施，雅山南路、雅山中路执行8:00-24:00限行措施，红雁路、红雁池南路、燕南立交桥全天不限行。
二、中型载货汽车限行规定
限行区域：迎宾路（含）-友朋街（含）-天津北路（含）-喀什东路（含）-米东南路（含）-红光山路（含）-七道湾路（含）-沿河路（含）-温泉东路（含）-观园路（含）-清园路（含）-丽园路（含）-博望路（含）-博格达路-红雁路-红雁池南路-燕南立交桥-雅山南路-雅山中路-雅山北路（含）-西外环路（含）-西环北路（含）-地窝堡立交桥围合区域。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
限行措施：在限行区域内，每日8:00-24:00中型载货汽车限行，其他时段允许中型载货汽车通行。
三、轻型及以下载货汽车限行规定
（一）限行区域：迎宾路（含）-友朋街（含）-天津北路（含）-喀什东路（含）-米东南路（含）-红光山路（含）-七道湾路（含）-沿河路（含）-温泉东路（含）-观园路（含）-清园路（含）-丽园路（含）-博望路（含）-博格达路-红雁路-红雁池南路-燕南立交桥-雅山南路-雅山中路-雅山北路（含）-西外环路（含）-西环北路（含）-地窝堡立交桥围合区域。
限行措施：在限行区域内，轻型及以下载货汽车工作日早晚高峰（8：30-10：30，18：30-20：30）限行，其他时段允许通行。
（二）限行道路：团结路、健康路、中山路、光明路、新华北路、东风路、建国路、解放南路、黄河路、钱塘江路、友好南路、友好北路、克拉玛依东街、克拉玛依西街、北京南路、新医路、南湖西路、南湖东路、南湖南路、新民西街外环路以内路段
限行措施：在以上路段，轻型及以下载货汽车每日8:00-22:00限行，其他时段允许通行。
四、其他规定
（一）本通告中载货汽车是指包含重型、中型、轻型、微型各类规格的载货汽车（参照GA802-2019）。
（二）皮卡车（多用途货车）允许在全市范围内24小时通行。皮卡车（多用途货车）指具有长车头车身和驾驶室结构，敞开式货厢（可加装货厢顶盖）、核定乘坐人数不大于5人（含驾驶人）、最大设计总质量不大于3500kg的汽车（参照GB/T40712-2021）
(三)新能源重型载货汽车根据本通告中关于重型载货汽车限行措施执行，新能源中型、轻型及以下载货汽车允许在全市范围内24小时通行。同时新能源中型、重型载货汽车执行全天禁止驶入高架道路通行的规定。
(四) 重型、中型危化品运输车辆参照本通告中重型、中型载货汽车限行措施执行，轻型及以下危化品运输车辆在一环路以内（包含桥下道路）每日8:00-24:00限行，在一环路以外至轻型及以下载货汽车限行区域边界早晚高峰（8：30-10：30，18：30-20：30）限行，其他时段允许通行。危化品运输车辆同时执行全天禁止驶入高架道路通行的规定。
（五）执行应急、救援、抢险的军用、警用、消防、救护等车辆，不受本通告限行措施限制。
（六）道路清扫等常规市政日常作业类车辆除早晚高峰（8：30-10：30，18：30-20：30）限行，其他时段不受本通告限行措施限制。
（七）载货汽车除遵守上述规定外，还应遵守本市相关部门制定的其它道路通行管理措施。
（八）中型、重型载货汽车（危化品运输车辆按照本通告第四条第四款规定执行）全天禁止驶入高架道路通行。
（九）除城市高架道路以外的桥梁，按照安全通行荷载执行分类限行措施，具体限行措施依据桥梁检测通行安全荷载数值执行。
（十）用于城市配送、日常生活品运输、专项作业、工程施工等车辆，确需在限行时间、限行区域通行的，凭相关证明向乌鲁木齐市公安机关交通管理部门申请办理货运车辆通行证件。
（十一）违反本通告规定通行的车辆，由乌鲁木齐市公安机关交通管理部门依法处罚。
（十二）市生态环境、交通管理、应急管理等部门可根据我市大气污染防治、交通拥堵治理等工作实际，依法发布、实施临时性管理措施。
（十三）本通告自2024年x月x日实施，原市人民政府《关于乌鲁木齐市载货汽车限行措施的通告》（乌政通〔2019〕19号）即日起废止。





                           乌鲁木齐市人民政府
                             2024年x月x日



